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Coperta: biserica mănă.stirii Govora 

1. Interiorul incintei: intrarea şi laturile nord~est 

C a să ajungi la mănăstirea Govora trebuie să te abaţi din şoseaua asfaltată care 

duce de la gara Govora la Govora Băi, spre stînga, pe şoseaua vicinală. Din centrul 

satului cu acelaşi nume, te abaţi apoi spre dreapta şi, pe un drum lăturalnic, ce merge 

pe sub poala dealului, ajungi la prima poartă a mănăstirii. De aci, drumul urcă cotind 

printre livezi, pînă ce te întîmpină susurul molcom al unei fîntîni exterioare - poate 

cea despre care o ştire tîrzie spune că a fost zidită de ieromonahul Paisie, ctitorul 

actualei biserici, monument atît de caracteristic arhitecturii brîncoveneşti. Abia din 

locul acesta mănăstirea, ascunsă pînă aci privirii de pieptul abrupt al dealului, se arată 

dintr-o dată, în toată monumentalitatea ei. Turnul masiv al clopotniţei, cu gangul 

boltit al intrării, pe sub care drumul intră în interiorul incintei trapezoidale,-domină 

întreaga faţadă de est, dîndu-i un aspect sever de cetate. 

De altfel, aceeaşi înfăţişare de cetate o au şi celelalte faţade, mai ales cea de nord, 

înaltă, ritmată de contraforturi masive şi de două turnuri oarbe, cu foişorul din colţul 

de nord-est deschis spre vale. Cea mai puţin severă este faţada sud - integral recons

truită în ultima vreme - mai scundă, înveselită de arborii livezii învecinate. 

Dacă exteriorul mănăstirii, în ciuda ferestrelor deschise mai tîrziu şi a refacerilor 

parţiale ale zidurilor, îşi păstrează totuşi aerul de citadelă, interiorul apare mai variat, 

amenajat în terase faţă de care drumul, o dată ieşit de sub gangul porţii, urcă în pantă 

lină, între biserica albă din incintă şi aripa de nord a chiliilor. 
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În mijlocul incintei, biserica, înaltă, cu zugrăveala·i albă, uniformă, în care numai 

pridvorul, turla, brîul şi chenarele ferestrelor mai pun o notă de culoare şi ritm, domină 

ansamblul. Pe terasele din jurul bisericii şi chiliilor, bogăţia de flori creează un cadru 

prietenos şi multicolor. 
În ansamblul de clădiri al mănăstirii Govora 1), se pot deosebi trei faze principale 

de evoluţie: construcţiile din secolul XV, durate de Radu cel Mare, cele din secolul 

XVII, ridicate de Matei Basarab, şi apoi cele din secolu l XVIII, executate în anii de 
domnie ai lui Constantin Brîncoveanu. În afara acestor faze principale, monumentului 
i·au mai fost aduse modificări şi adăugiri în al treilea sfert al veacului XVIII şi înce· 

putui secolului XIX, din motive dictate de imperative economice, politice sau din 

raţionamente de conservare. 

RADU CEL MARE, PRIMUL CTITOR CUNOSCUT AL GOVOREI 

Aşezămîntul mănăstiresc de la Govora este foarte vechi. El se numără printre cele mai 

vechi asemenea monumente ale Ţării Româneşti. Un document de la Radu cel Mare 
- 1496 - 1508 - ctitorul mănăstirii Dealului şi totodată primul ctitor cunoscut al 

Govorei, datînd din 1497, mărturiseşte că mănăstirea exista încă de la «părinţii, bunicii 

şi străbunicii noştri»; iar Vlad Vodă (1532-1535), în 1533, crede nu numai că 

era în fiinţă, dar că avea şi moşii, « ocini» cum spune documentul « din zile de 
demult, de cînd este Ţara Românească». 

1
) Datarea unora dintre ele este încă contradictorie. Cercetări recente. întreprinse de autor în anii 

1962-1963, au dus la concluzii ce impuneau unele datări diferite de acelea arătate în 1957 de Heinz 
Stănescu, într-o notă publicată de revista „Studii şi cercetări de Istoria Artei." 

2. Clopotniţa 
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O tradiţie locală, păstrată de călugări, vorbeşte de existenţa unei mănăstiri catolice, 
anterioară ctitoriei lui Radu cel Mare, încă de mult părăsită. Pe ruinele acesteia şi-ar fi 
ridicat voievodul, îndrăgostit de artă şi de carte, clădirea lui. 

Dar documentele nu confirmă această tradiţie. Încă înainte de Radu, ele amintesc 
egumeni de Govora, iar documentul lui Vlad, arătat mai sus, pomeneşte de ocini 

vechi, adică de moşii care oricum, chiar dacă aşezămîntul s-ar fi ruinat, ar fi rămas 
proprietatea bisericii catolice. 

Cel mai vechi obiect din mănăstire, un clopot turnat la 1457, confirmă existenţa 

lăcaşului încă înainte de Radu Voievod, iar inscripţia slavonă «S-a turnat acest clopot 
în numele lui Dumnezeu şi a Sf. Nicolae, în 6965 », atestă de asemenea ortodoxia 

obştei de aci. 
De altfel, aşezămîntul nu era ruinat, căci avea egumeni, deci şi obşte. Iar dacă 

Radu cel Mare, în documentele sale, vorbeşte de părăsirea mănăstirii de către înaintaşii 

săi, această expresie trebuie înţeleasă numai în sensul că domnii anteriori nu s-au 
mai ocupat de ea. Oricum, viaţa monumentului dinaintea rezidirii mănăstirii de către 

Radu Vodă cel Mare, rămîne obscură. Din clădirile acelei perioade nu ne-a rămas 
decît prea puţin, în colţul de răsărit al aripii nordice a chiliilor. După ce ai trecut de 
gangul intrării, pe dreapta, o uşă mare de stejar, ce se deschide chiar la nivelul drumului 
de acces în mănăstire, Îţi permite să pătrunzi într-o pivniţă de suprafaţă. Iar cînd 

ochiul s-a mai obişnuit cu lumina puţină, poate distinge în peretele de răsărit al încă
perii încă o uşă. Prin aceasta se intră în altă pivniţă. Boltită în leagăn, joasă, aproape 
fără lumină, aceasta este cea mai veche urmă de construcţie din tot complexul. De 

plan simplu - un dreptunghiu - cu pereţi din bolovani, lespezi şi piatră de rîu, iniţial 

cu tavan de bîrne (bolta de cărămidă este adăugată mai tîrziu) încăperea aminteşte 

de ruinele celor mai vechi construcţii monastice sau civile cunoscute în Ţara Româ-

3. Contrafortii faţadei principale 
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nească: casele domneşti de la Curtea de Argeş, casa mănăstirească de la Vodiţa şi 

părţile cele mai vechi ale chiliilor Coziei. La origine trebuie să fi fost mai adîncă. 
Nivelul a crescut cu vremea, din gunoi şi dărămături. Uşa prin care se intră acum, 
a fost făcută mai tîrziu, o dată cu reconstruirea bolţii. Fereastra însă, ce se deschide 

aproape la nivelul solului, este veche. Deasupra acestei pivniţe se mai ridica un etaj -

constituind probabil o singură încăpere mare. Poate că la origine, în această clădire era 

instalată egumenia. Astăzi este aproape părăsită. 
În exterior, pe faţada de nord, se distinge partea aceasta veche, sub forma unei 

porţiuni de zidărie de tip arhaic, făcută din bolovani, lespezi şi piatră rotunjită de rîu. 

Aşa cum se poate vedea şi în interior, zidul de nord al acestei pivniţi străvechi, continuă, 

către vest, dincolo de limita ei. La ce servea această prelungire nu se mai ştie. 

Ne putem acum imagina - e drept, cu destule rezerve - cam ce a găsit la Govora 

Radu cel Mare. Desigur, biserica era de zid, dar modestă, asemănătoare poate cu cea 

mai veche de la Vodiţa (sfîrşitul secolului al XIV -iea) sau cu Cotmeana (sfîrşitul acelu

iaşi secol). Lîngă ea se afla egumenia - casă simplă de zid - cu beciuri în care se 
înmagazinau veniturile în natură ale mănăstirii şi o sală mare la etaj - locuinţă a stare
ţului şi în acelaşi timp sală a soborului. Împrejmuirea, dacă a existat, trebuie să fi fost 

destul de restrînsă ca perimetru şi mai joasă decît cea de azi. 

Călugării - cu siguranţă nu prea mulţi - locuiau în case de lemn sau paiantă, ce 
nu au lăsat urme. În ansamblu, o viaţă modestă şi fără pretenţii, chiar dacă nu lipsită 
de o bază economică reală şi de o funcţie socială certă, în cadrul societăţii feudale, aşa 

cum o sugerează amintitele « ocini». Astfel trebuie să fi arătat monumentul înainte 

de ac.ţiunea înnoitoare a lui Radu cel Mare. 

Descendent din vechea familie a Basarabilor, trăit multă vreme la Constantinopol 

şi crescut în respectul marei tradiţii a culturii bizantine, încă vie la acea vreme, Radu 

4. lntrarea În pronaos 
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Voievod şi-a căpătat chiar de la contemporani epitetul de« cel Mare». Domnitor iubitor 

de cultură, el a fost şi un mare ctitor, cel dintîi ce, în Ţara Românească, a durat 

lăcaş de închinăciune numai din piatră tăiată şi meşteşugit împodobită, la Dealu, lîngă 
Tîrgovişte. 

Prea puţine urme ne-au rămas ca să putem judeca înfăptuirile lui de la Govora. 
Totuşi, două lungi documente ne povestesc despre ele. În ample preambule, domnul 

înfăţişează starea mănăstirii. Îndreptăţindu-se de vechimea aşezămîntului, el ne arată 
cele înfăptuite: construcţii, danii, dotări, toate menite a face din mănăstire un puternic 

aşezămînt cultural religios şi totodată o importantă instituţie feudală, stăpînind oameni 
şi pămînturi. 

În colţul de nord-est, la vest de prima pivniţă descrisă mai sus, se află beciul de 

suprafaţă, amintit şi el, obţinut prin închiderea cu zid nou spre sud şi spre vest, a spa. 

ţiului alăturat pivniţei. Acest spaţiu a fost împărţit în compartimente prin două arcade 
din zidărie de cărămidă, care susţineau probabil zidurile despărţitoare ale parterului. 

Putem astfel presupune că acesta era împărţit în trei încăperi alăturate. Arcadele compar· 
timentau beciul în şase nişe, dispuse de o parte şi de alta a unei săli mari. Zidul de 
vest, ce se vede astăzi în fundul beciului, este mai nou. Cel originar era mai depărtat. 

Bolta este şi ea mai recent adăugată, între beci şi parter aflîndu-se iniţial un plafon pe 
grinzi. În sfîrşit nivelul este considerabil înălţat faţă de cel originar. 

Din biserica lui Radu cel Mare se mai păstrează doar o fundaţie, spre sud de bise
rica actuală. Vizibilă încă la începutul acestui secol, ea este astăzi acoperită complet 
de straturile de flori. 

Atît a rămas din mănăstirea de odinioară. Numai imaginaţia mai poate rechema 

motivele sobre, unghiulare, ale broderiei de piatră ce poate că îmbrăca biserica, ca la 
Snagov sau Dealu, ori casele înalte de piatră alternată cu cărimidă, cu faţade severe, 

5. Radu cel Mare şi soţia lui (tabloul votiv) 
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În care ferestrele se deschideau larg, în plin cintru, ca la palatul domnesc de la 
Tîrgovişte. 

Probabil că tot în vremea lui Radu cel Mare a fost construit, incluzînd şi unele porţi
uni mai vechi, un nou zid de incintă, .mai puternic decît cel originar. Zidul urma, se 
pare, acelaşi traseu ca şi cel de astăzi. 

Despre puterea economică şi socială a mănăstirii în acea vreme vorbesc documentele 
care pomenesc proprietăţile şi drepturile ei; vii, case, moşii, pămînturi, sate de iobagi 
şi robi, scutiri de vămi şi de alte sarcini publice etc. căci Govora era un mare stăpînitor 
feudal şi viaţa ei prospera prin munca celor legaţi de glie, a robilor ţigani , a tuturor 
celor ce trăiau în dependenţa mănăstirii. 

VREMEA LUI MATEI BASARAB 

În această formă, despre care ştim atît de puţin, mănăstirea Govora a durat cam 0 

sută cincizeci de ani, pînă în vremea lui Matei Basarab (1632 - 1654). Ca şi Radu cel 
Mare, acest voievod (care înainte de a fi domn fusese boier de ţară oltean, Aga Matei 
din Brîncoveni) a fost un iubitor de cultură şi un mare ctitor. Această din urmă cali
tate a voievodului reflectă de fapt un gînd politic, acela de a opune influenţei turceşti, 
din ce în ce mai puternice, o cultură şi o conşţiinţă naţională , care să constituie 0 

stavilă în amestecul direct în treburile interne ale ţării. 

Dar toate acestea nu explică de ce a intervenit şi la Govora unde, după cîte ştim, 
Radu cel Mare întocmise treburile cu oarecare mărinimie şi cu bogăţia proprie vremii 
lui. Poate se ruinaseră clădirile , fie datorită unor factori naturali - terenul alunecă şi 
astăzi pe coasta de la vest de mănăstire - fie datorită vicisitudinilor istorice. Oricum, 
se pare că în vremea lui Matei Voievod din tot vechiul ansamblu mai erau în bună 
stare doar biserica, beciurile descrise mai sus şi o parte din zidurile de est şi de nord, 
cu unul din turnurile de pe această din urmă faţadă . 
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Matei Vodă a refăcut incinta şi, pro
babil, el cel dintîi a întărit-o, înălţînd-o 

şi prevăzînd-o cu creneluri, azi dispă

rute. 
Zidul dinspre nord atingea în vremea lui 

12 metri, iar cel dinspre vest 7, inegalitate 
justificată de relief. În aceeaşi perioadă au 
fost ridicate şi trei turnuri de apărare, două 
la nord şi unul mai mic, azi dărîmat , la 
vest. Apărătorii circulau pe un drum de 
strajă sprijinit pe bîrne înfipte în zid, ale 
căror urme mai sînt şi astăzi vizibile (latura 
nord) sau în podul clădirilor alipite de 
incintă (latura vest) . De asemeni a refăcut 

casele egumeneşti din colţul de nord -est şi 
a ridicat două clădiri noi : chiliile pe lat~ra 
de vest şi tipografia pe cea de est. 

Din casele egumeneşti din colţul de nord
est se mai păstrau încă beciurile. Meşterii 

lui Matei Basarab le-au boltit, pe cel din 
spre est cu o boltă în leagăn, pe care au 
încastrat-o în pereţi. La beciul dinspre 
vest au retezat zidurile de peste arcade 
şi folosindu -le pe acestea ca pe nişte 

6. M ate i Basarab (tabloul vo tiv) 
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dublouri, au tras pe deasupra lor rot o boltă în leagăn, mai înaltă şi mai largă 

decît precedenta. Zidul dinspre vest al beciului a fost dublat, pentru a sprijini înce
putul bolţii. Aceste modificări au generat însă o denivelare a parterului. Bolta 

pivniţei dinspre est este cu aproape doi metri mai joasă decît a celei dinspre vest. 

Pentru a compensa această diferenţă, arhitectul din secolul al XVII-iea a intercalat 
deasupra primei bolţi un mezanin. Sprijinind zidurile despărţitoare interioare direct pe 
bolta pivniţei de est, constructorii au împărţit mezaninul în trei încăperi: două chilii, 

separate de un vestibul, toate trei acoperite cu bolţi joase, de forma unui semicilindru 

cu penetraţii, avînd aceeaşi săgeată cu semicilindrul. Deasupra beciului de vest şi al 

mezaninului s-a construit apoi etajul, compus dintr-un şir de două încăperi, o sală 

îngustă spre vest şi un foişor spre est. Atît încăperile cît şi foişorul au fost acope

rite cu bolţi mănăstireşti. Foişorul avea pe laturile de est, nord şi sud cite două 

largi deschideri în arcadă, despărţite de coloane scurte şi groase, de secţiune 

hexagonală. 

-.. La origine, cele două încăperi şi foişorul comunicau probabil prin deschi-
deri practicate în zidurile intermediare. Azi ele se deschid toate pe o galerie în 
consolă, care merge de-a lungul zidului de sud al casei. De asemenea, au fost 

modificate ferestrele despre care se poate ·vorbi astăzi numai pe baza acelora păstrate 

la mezanin şi la singura chilie rămasă pe latura de vest. După cît se pare bolţile 

etajului au fost construite din cărămizile recuperate din dărîmarea vechilor ziduri 
despărţitoare. 

Este greu de precizat dacă pe latura de nord chiliile continuau şi mai la vest de 

săliţa de acces în încăperile boltite descrise mai sus. Este mai probabil că în această 
parte se afla scara de acces exterioară. 

7. Detaliu de fere..'lstr!i 
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Pentru tipografie, domnul a fost probabil nevoit să construiască o clădire specială, 

cu o încăpere destul de spaţioasă pentru a adăposti presa şi cutiile cu litere, şi cu 
magazii alăturate pentru depozitarea materialelor necesare. Pivniţele laturii de est a 
chiliilor, unde de altfel şi tradiţia locală aşează tiparniţa, au putut să corespundă 

acestei cerinţe. De altfel, cînd tipografia funcţiona, biserica lui Radu cel Mare era încă 

în stare bună, şi terasa centrală pe care se înălţa azi biserica lui Constantin Vodă Brînco
veanu nu era construită încă. În consecinţă, nivelul din faţa tipografiei era mult 
mai jos. 

Beciurile de astăzi, de pe latura de est, constituiau de fapt un parter şi este probabil, 

dacă ţinem seama de dimensiunile mari ale sălii tipografiei, că nu erau suprapuse 
de un etaj. 

În adevăr, dacă facem abstracţie de adausurile mai tîrzii - un zid median, ridicat 

imediat la nord de uşa de intrare, şi un şir de pila ştri pe axul încăperii mari, susţi

nînd o grindă masivă - planul tiparniţei apare clar: în centru o sală mare de aproxi

mativ 11 X 6 metri , în care era atelierul, flancată spre sud şi spre nord de două 

încăperi mai mici una spre sud, uşor adîncită faţă de nivelul atelierului, probabil 
depozitul de materiale, şi alea spre nord, foarte îngustă, probabil « biroul » tipo

grafiei. Edificiul era greu de boltit datorită dimensiunilor foarte mari ale sălii centrale. 
Este probabil că încă de la început a fost acoperit cu tavan pe grinzi. Deasupra lui, 

pentru aceeaşi cauză, nu s-a mai construit nimic, ci pe marginea lui de est, s-a amenajat 
poate, în pod, drumul de rond. Abia mai tîrziu , modificări repetate îi vor da aspectul 

de azi. Dar pentru vremea lui Matei Basarab trebuie să ni -l imaginăm cu o faţadă simplă, 

dreaptă, tencuită , fără ferestre şi cu o singură uşă; ferestrele se deschideau spre răsărit, 
adică în faţada exterioară a mănăstirii. Edificiul era conceput solid, strict utilitar, fără 

nici o intenţie artistică . 

S-a emis şi părerea că nu a fost necesară construirea unui local special pentru 

tipografie pe această latură a cărei actuală clădire datează din secolul XVIII, teascurile 

funcţionînd probabil în sălile spaţioase construite în secolul XV, ale catului de jos ale 
clădirii de la nord, devenite mai tîrziu beciuri în urma alunecării terenului. 

18 

Pe latura de vest a incintei se afla corpul de chilii pe care alte cercetări le datează 

la sfîrşitul secolului XV, dar care fac totuşi parte din construcţiile lui Matei Voievod. 

Din ele se mai păstrează una singură, avînd doar parter, aşezată pe o terasă de acelaşi 
nivel cu cea pe care se află astăzi biserica, de care o desparte rampa în debleu a drumului 

de acces. 
Este mai probabil că iniţial această terasă nu exista şi că sub actualele chilii mai 

era un nivel - cele vizibile azi constituind etajul. Acest nivel era poate un parter -
tot de chilii sau de trapeză - ori poate un beci de suprafaţă. Oricum, în anumite 

locuri terasa sună a gol şi tradiţia mănăstirii vorbeşte de existenţa În acele locuri a 

unor « beciuri » sau « hrube » - de fapt încăperi ce intrau sub actualul nivel, prost 

umplute cu dărămături sau gunoaie şi a căror amintire precisă s-a pierdut. 
Planul acestor chilii se compunea din grupuri de cîte o chilie cu cămară în spate, 

fiecare unitate fiind despărţită de cea învecinată prin cîte o săliţă. Singura care s-a 

păstrat, are frumoase arcade în acoladă la uşă şi ferestre şi e boltită; chilia, într-o boltă 

cu penetraţii de felul celei de la mezaninul casei egumeneşti, iar cămara cu un semici

lindru îngust. 
La capătul de sud al acestui corp de chilii se mai află o încăpere dreptunghiulară, 

largă, complet deschisă spre răsărit, boltită în leagăn, în care tradiţia localizează fîntîna 

mănăstirii. 

lată deci care era aspectul edificiului în vremea lui Matei Basarab. 
Terenul urca în pantă lină, din colţul de nord-est spre cel de sud-vest. Incinta, 

ajunsă probabil la forma trapezoidală de azi, avea în mijloc, dar nu în centru, ci 

oarecum spre sud, biserica lui Radu cel Mare. Clădirile nu se întindeau pe trei laturi, 

de o manieră continuă ca astăzi, ci ocupau numai anumite părţi. Astfel cea mai mare 
parte a laturii de est era ocupată de clădirea joasă cu un singur nivel a atelierului 

tipografiei, iar colţul de nord al laturii era liber. Pe latura de nord se înălţa numai 
eg~menia - clădire elegantă cu beciuri, mezanin şi etaj , cu faţada ritmată de frumoase 

deschideri în acoladă şi cu zveltul foişor din colţul de nord-est, pe care nu-l puneau 

încă în umbră nici turnul clopotniţei şi nici galeria de lemn, pe atunci încă inexis-
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tentă. Restul laturii rămînea liber şi nu este exclus ca iniţial intrarea să se fi făcut pe 
aici - prin mijlocul unei laturi - nu pe un colţ, pentru a da acces şi perspectivă 

directă asupra unei faţade mai importante a bisericii decît cea de est. 

În sfîrşit, latura de vest era ocupată de lungul şir de chilii cu parter - sau demisol -
şi etaj. Ordonanţa regulată a deschiderilor în acoladă trebuie să fi dat întregului un 

aspect primitor şi cald, tipic de altfel arhitecturii secolului al XVII-iea. 
Astfel organizată, Govora acelei vremi era un aşezămînt mănăstiresc însemnat şi 

bogat, construit cu gust şi largheţă, într-o arhitectură în care se pot desluşi multe 

ecouri ale renaşterii transilvănene deja asimilate şi încadrate în viziunea locală a aşa 

numitului stil românesc al acelui veac. 

RESTAURAREA BRÎNCOVENEASCĂ 

Astfel se înfăţişa mănăstirea pe vremea cînd, la c1ţ1va ani de la înscăunare, Cons 

tantin Brîncoveanu (1688 - 1714) a început să cutreiere plaiurile vîlcene în drumurile 

spre fastuoasa sa ctitorie de la Hurezu. Ca şi astăzi, drumul spre Hurezu trecea prin 
Govora şi poate că dacă ţinem seama de distanţe şi de mijloacele de transport ale 
vremii, era şi loc de popas. Politica domnească, cu semnificaţie antiotomană, de spri

jinire a culturii naţionale în forma religioasă proprie vremii, prestigiul de ctitor şi de 

binefăcător pe care-l avea Brîncoveanu, în sfîrşit nevoia de a crea un loc de popas 
agreabil şi confortabil toate l-au îndemnat să iniţieze şi să încurajeze restaurarea 

Govorei. 

Pisania pusă la intrarea bisericii, în aceste împrejurări, pomeneşte cu parfum de 
cronică tot trecutul mănăstirii. 

«Această sfîntă şi dumnezeiască biserică intru care se cinsteşte şi se prăznuieşte 

Adormirea preacuratei şi de Dumnezeu născătoarei pururea fecioarei Marie, car:: 
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8. Parabola Lazăr (pronaos) 

de-nceputul ei această biserică cine o au fostu zidit-o nu să ştie, iar că ndu au fost 

în zilele luminatului Domn Io Radul-Vodă , feciorul lui Vlad-Vod (ă), au găsit-o 

această mănăstire şi biserica pustie şi stricată, la leatul 7000 ( 1491 - 2) şi din bun 

gîndul lui s-au apucat de o au dres şi o au înfrumuseţatu şi au stătut această biserică 
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pma m zilele luminatului Domnu Io Constantin Băsărab Voivodu şi, fiind prea înve
chită şi crăpată, cit îi venise vremea a cădea; deci intr-acia vreme fiindu năstavnic 
aceşti sfinte mănăstiri cuviosul chir Paisie iermonah şi văzindu slăbiciunea bisericii, 
îndemnatu-au dentru al său gîndu bun şi au prefăcut-o din temelie, infrumuseţînd-o 
cu zugrăveală şi cu toată podoaba ei, cu cheltuială de la el şi cu ajutoriu den mănăs
tire, ca în veci să aibă pomenire, sfîrşindu-se la anii de la zidire 7219 (1711) mesiţa 
iulie 23 dni ». 1) 

Oricum Paisie ermonahul a fost cel ce a desăvîrşit restaurarea zisă «brîncovenească ». 
Conformîndu-se probabil ideilor vremii, el a urmărit nu numai să repare şi să comple
teze ansamblul existent, dar să-l şi sistematizeze. Acum apare terasa centrală, poate 
împreună cu zidul de sprijin ce o limitează către drumul de acces, construită se pare 
din dărămăturile fostei biserici a lui Radu cel Mare. De asemenea tot acum, deasupra 
atelierului tipografiei devenit beci prin amenajarea terasei centrale, se ridică un etaj. 
În colţul de nord-est se amenajează intrarea cu un impunător turn-clopotniţă deasupra 

ei. În sfîrşit, o inscripţie păstrată doar într-o culegere manuscrisă, pomenea şi de o 
fîntînă ctitorită de Paisie, dar al cărei loc nu se mai poate preciza. Toate acestea au 
comportat şi unele lucrări de consolidare a unor anumite zidării, de remaniere a planului 
unor clădiri, aşa incit şi exteriorul şi interiorul au fost destul de mult transformate. 
Nu ştim în ce măsură au fost reordonate şi faţadele pentru că refaceri de mai tîrziu au 
distrus în multe locuri urmele. Totuşi, în liniile lui mari aspectul mănăstirii în epoca 
brîncovenească poate fi reconstituit. 

Aşa cum s-a amintit, vechiul atelier tipografic de pe latura de est a fost supraetajat. 
Marea sală a teascurilor a fost acum împărţită În două încăperi (una mai mare, alta 

1
) dni =zile 

9. Tîmpla bisericii 
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mai mică , ambele dreptunghiulare) printr-un zid transversal, tras cam la o treime din 

lungime de la zidul de sud al vechii săli. Încăperea dinspre nord a părut constructo

rilor brîncoveneşti încă prea mare şi în consecinţă i-au dublat zidul de miazănoapte, 
condamnînd accesul în încăperea dinspre partea aceea şi au tras pe mijloc un şir de 

stîlpi care să susţină o grindă uriaşă de stejar. Pe această grindă se sprijină acum 
grinzişoarele planşeului de scînduri dintre beciuri şi etaj. Cînd restaurarea din 1958 a 

pătruns din nou în încăperea de la nord de sala teascurilor, au fost găsite două schelete 
omeneşti. Ce întîmplare tenebroasă din trecutul mănăstirii va fi ascunzînd această 

descoperire nu ştim. Poate nu e decît un caz al unor călugări schimnici zidiţi 

de vii. 

Construirea etajului a fost prilej ş i pentru alte lu crări de co nsolidare. După toate 

aparenţele , atunci s-au zidit şi masivele contraforturi exterioare de pe latura de est . 
Toate aceste măsuri par totuşi ciudate şi exagerate, dacă ţinem seama că etajul 

construit era de fapt foarte uşor. 

În adevăr , peste noua încăpere din partea de nord a fostei săli a teascurilor s-a 
amenajat o «loggia» deschisă, cu faţadă constituită din arcade susţinute de coloane 
dintre care două angajate. Deasupra încăperii din partea de sud a sălii teascurilor 

ş i a celor două m agazii de nord şi de sud s-au construit trei încăperi flancînd loggia. 
Dintre acestea ca mera ce flanca loggia spre nord juca rolul unui vestibul la care se 
acceda din afară printr-un foişor avînd rampa de acces îndreptată spre sud. Vestibulul 

comunica pe de o p arte cu loggia, pe de alta cu primul etaj al turnului-clopotniţă 

alcătuit dintr-o încăpere - probabil de locuit - o cameră dispusă lateral şi un balcon 

cu două arcade spre curte. Ansamblul aripei de est pare însă ciudat. Cele două 

elemente dominante, turnul şi loggia , rămîn fără utilitate în economia construcţiei. 
Cele patru camere - trei flancînd loggia şi una în turn, sînt destul de mici, prea 

puţine şi dispersate pentru a constitui un apartament egumenesc sau poate ch iar 
domnesc, aşa cum loggia ar face-o să se presupună . 

Numai acordînd întregii clădiri alte funcţiuni, pot fi explicate aceste ciudăţenii. Este 
evidentă funcţia militară , de apărare, a turnului. Poate în chilia de la primul etaj 
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10. Pagină din eva nghelia de la 
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de Şerban Cantacuzino şi 
mitropolitul Teo dos ie 
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locuia călugărul portar. Dar complexul loggiei rămîne neobişnuit în măsura în care 

aceasta din urmă constituie un element central, am spune funcţional determinant, iar 

nu un simplu element de faţadă cu rost de agrement. Este probabil vorba de o amena
jare, avînd ca destinaţie popasul domnesc în drum spre Hurezu, în genul chioşcurilor, 

de felul celui de la palatul domnesc din Tîrgovişte . 

Turnul-clopotniţă, pătrat, masiv, înalt, cu balconul cu două arcade la primul etaj, 
astăzi zidite, este negreşit caracteristic pentru arhitectura brîncovenească, el reîntîl

nindu-se la majoritatea mănăstirilor din această vreme. Dar lipsa de decoraţie arhitec· 

turală - în cazul de faţă lipsa panourilor şi arcaturilor din ciubucărie de cărămidă pe 
faţadele lui, constituie un caz mai rar, deşi nu unic. 

Ridicarea turnului-clopotniţă a avut însă drept consecinţă, pe de o parte, mascarea 

frumosului foişor din colţul de nord-est, pe de alta modificarea staticei acestui colţ 

al mănăstirii. De aceea constructorii « părintelui Paisie » au adosat zidului de est şi 

celui de nord al foişorului doi contraforţi masivi, care să prevină eventualele împingeri 

succesive şi lunecări de zidării. 
La vest de vechile case egumeneşti, în continuarea acestora, arhitecţii epocii brînco

veneşti au ridicat altă clădire, compusă din parter - demisol şi etaj . Ea se păstrează 

pînă azi, dar într-o formă mult modificată. Iniţial clădirea era mai lată, căci zidul ei 
de sud se adosează fără a se ţese la zidul de est - alipit la cel de vest al egumeniei 
şi chiar acoperă parţial o pictură murală . 

Acest lucru arată pe de o parte că încăperea respectivă trebuie să fi fost mai largă, 
pe de alta că trebuie să fi servit drept paraclis sau trapeză. 

În adevăr, pe peretele ei de est, sub spoiala de var, se mai păstrează încă şi au 
putut fi văzute la ultima restaurare o icoană cu rama de stuc în relief şi o firidă 

pictată. Este vorba de un tip de decoraţie interioară caracteristic epocii brîncoveneşti. 

După cum arată exemplarele păstrate la Hurezu - unde în afară de trapeza în între
gime pictată - se mai găsesc icoane pictate pe perete şi în apartamentele domnului şi 

doamnei - , pictura interioară se practica şi în alte încăperi cu destinaţie specială din 
clădirile mănăstireşti. 
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li, 12, 13. Sfeşnice în fier forjat din sec. XIX 

În afară de lărgimea mai mare a corpului de clădiri, ne mai este cunoscut şi faptul 
că încăperile erau boltite. O asemenea boltă se mai păstrează încă într-o săliţă a demiso

lului. Corpul de clădiri mergea de altfel pînă la vechile chilii, completînd astfel careul 
incintei. Faţada acestui corp este cel mai greu de reconstituit. Putem să ne imaginăm 

o succesiune ordonată de goluri în arc aplatisat, iar către colţ, un foişor cu scară de 

acces. Procedeul este însă relativ şi nu ne poate da decît o imagine schematică. 
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Incinta de data aceasta se întregise. Drumul intra pe sub turnul clopotniţei urcînd 

în pantă, mărginit pe de o parte de zidul de sprijin al terasei centrale, pe de alta de 
clădirile înalte cu parter sau demisol şi etaj ale egumeniei şi chiliilor. Faţadele, diferite 

ca ritmuri, ca elemente decorative şi ca forme de goluri, evitau monotonia , conducînd 
treptat de la severa sobrietate a turnului clopotniţei, la freamătul primitor al arcadelor 
în acoladă ale chiliilor lui Matei Basarab. 

Biserica se profila pe fundalul ajurat al loggiei şi pe aripa de est, acoperind şi 

dominînd cu turla ei turnul - clopotniţă, al cărui efect plastic era astfel estompat. E 
greu de crezut că meşterii « părintelui Paisie » nu au avut o concepţie, nu au urmărit 
o gradaţie în această succesiune a decorului arhitectural. Oricum, trebuie admirat felul 

în care instinctiv sau conştient, au ştiut să profite de pitorescul terenului accidentat 
pe care trebuiau să-l folosească. Dar dacă gîndul cutreeră şi alte monumente brîncoveneşti 

în care efectele plastice şi pitoreşti sînt tot atît de abil folosite, ba chiar adesea căutate 
- ar fi de amintit în acest sens cele două palate de la Mogoşoaia şi Potlogi - presu

punerea unei gîndiri sistematice la constructorii brîncoveneşti de la Govora devine 
aproape o certitudine. 

Cu atît mai curioasă apare biserica , aşezată mai central decît aceea mai veche a lui 

R adu cel Mare şi încadrîndu-se astfel consecvent în concepţia de sistematizare a incintei. 

Monumentul ne apare simplu ca plan, simplu ca decoraţie arhitectonică exterioară. 
De plan treflat, cu pronaos dreptunghiular, dispus transversal şi acoperit cu boltă în 

calotă sferică, cu pridvor asemănător şi ca proporţii şi ca acoperire cu pronaosul, cu 0 

singură turlă pe naos, ea este decorată doar cu un brîu şi o cornişă zimţată. O scriere 

din cel de al XIX-iea veac, aminteşte « brîie făcute din tencuială », dar urma nu li 

s-a păstrat şi astăzi nu putem preciza locul lor. De altfel, brîul merge continuu şi nu 

se frînge în dreptul pridvorului. Coloanele acestuia sînt simple, cu fusuri vag tronco

nice, fără caneluri, torse sau motive vegetale sculptate. Singurele accente de ritm şi 
culoare le pun arcadele în plin cintru ale pridvorului şi timpanele dintre arcade, pictate 

cu motive peisajere, precum şi turla cu retragerile şi colonetele de la ferestre, caracte

ristic brîncoveneş ti. În rest, pereţii netezi, spoiţi cu alb, cu ferestruicile înguste cuprinse 
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în ancadramente de piatră cu sculptură foarte plată, şi dublate de un chenar pictat 

cu motive vegetale şi geometrice, dau o notă de severitate calmă edificiului. Deasupra 

intrării principale în pridvor, icoana de hram, mare, terminată în arcadă, se detaşează 
net din perete. Întregul are echilibru, zvelteţă, proporţii armonioase, în ciuda sobrietăţii 
izbitoare. 

Poate arhitectul a căutat un contrast faţă de faţadele animate şi variate ca ritm şi 

forme ale chiliilor înconjurătoare, aşa fel încît să atragă şi să fixeze atenţia privi
rilor tocmai pe elementul central. Poate, pe de altă parte, s-a ferit să dea prea mult 

ritm faţadelor bisericii, ca să nu distoneze cu faţadele drepte, lipsite de obişnuitele arcade 

brîncoveneşti ale chiliilor. Faptul este de reţinut. La Govora, nici construcţiile lui 

Matei Basarab, nici sistematizarea şi completarea brîncovenească nu au comportat 
construirea unor portice -care să înconjoare toată curtea sau cel puţin să dubleze o 

aripă în întregimea ei; că această severitate a « stilului » Govorei nu se datoreşte 
nici sărăciei de mijloace, nici lipsei de subtilitate în gîndirea ctitorului şi arhitectului, 

o dovedeşte nu numai amintita concepţie de sistematizare, dar şi decoraţia interioară, 

datorită unor zugravi bine cunoscuţi, în epoca brîncovenească . În adevăr, două inscripţii 
ne-au păstrat numele artiştilor. Una, la proscomidie, glăsuieşte în limba slavonă « Pome

neşte părinte pe aceşti zugravi, Iosif ermonah, Hranite, Theodosie », iar în pridvor, 
pe un timpan, s-a iscălit sub data de 1711 şi «robul lui Dumnezeu Ştefan Ermonah », 
zugravul acestei încăperi. Ei aparţin uneia din cele mai de frunte echipe de zugravi -

probabil creatorii însăşi ai stilului brîncovenesc în pictură - întîlnită la majoritatea 

marilor ctitorii ale vremii şi în primul rînd la Hurezu. De altfel şi calitatea picturii de 

la Govora, care se încadrează în ansamblul picturii brîncoveneşti, mărturiseşte gustul 

şi talentul artiştilor. Programul iconografic se înscrie printre cele obişnuite în această 
vreme. Pantocratorul în turlă, Isus pe calota pronaosului şi Maica Domnului pe cea 

din pridvor. În absidele laterale, patimile şi învierea . În registrele de jos, sfinţi, mucenici, 
ierarhi. Nelipsiţi sfinţii militari şi sfinţii împăraţi Constantin şi Elena. În pridvor, pe 

peretele de vest, în locul obişnuitei scene a judecăţii de apoi, străluceşte în culori preţioase 

scena mult mai rară a« Pocrovului Maicii Domnului)>. Fecioara, înaltă, subţire, cu figura 
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frumos desenată după străvechi canoane moştenite din tradiţia hellenistică, acoperă 

cu mantia ei purpurie, elegant întinsă peste capetele celor îngenunchiaţi, mulţimi 

de credincioşi. Printre sfinţi şi ierarhi, printre figurile tratate convenţional şi îmbrăcate 
în costume la fel de convenţionale, se disting şi cîteva personaje contemporane picto

rului cu figuri desprinse din viaţă, în costum boieresc de epocă, cu căciulă şi cu contăş 

tivite cu blană . Între arcade, în timpane, scenele facerii, dînd o versiune pitorească 
şi proaspătă , nu lipsită de un iz autohton, în felul în care zugravul a Înţeles legenda 

biblică, contrastează cu scenele din registrul suprapus arcadelor, în care sînt reprezen· 

tate, în scene ample, fastuoase, simetric ritmate, cu bogăţie de culori strălucitoare -

albastru, aur, roşu - vieţi şi martirii de sfinţi. 

Desenul elegant, de tradiţie bizantină , îngerii cu feţe senzuale şi cu draperiile redate 

manierist, costumul convenţional, de un tip ce-şi trage originea din antichitatea laică, 

ritmul larg, de dans al grupurilor de sfinţi, fastul decorativ şi bogăţia de aur de pe 

stelele cerului, de pe detaliile de îmbrăcăminte etc., se întîlnesc cu spiritul ·narativ izvorît 
din mentalitatea populară , cu fragmentarea panourilor de zid în tablouri mărunte 
de inspiraţie moscovită, încadrate de chenare cu motive florale, ca în cărţile ce se adresau 

unor pături mai largi. În cadrul acesta se defineşte stilul brîncovenesc şi în lumina putină 
a interiorului, împletiturile tîmplei, pictată la 1711 de Niculae zugravul, sclipesc întunecat 
în bogăţia lor vegetală, încadrînd icoane mari , frumoase, cu desen larg, elegant, cu culori 

vii dar nu ţipătoare, cu bogăţie de aur pe fond, pe aureole şi pe detalii. 
În tot acest ansamblu somptuos ~i puţin baroc, se detaşează , prin firul de viată pe 

care-l dau, dar şi prin interesul mărturisit al artistului, portretele votive din pronaos, 

opt în total, de la stînga la dreapta: Antim mitropolitul Ungrovlahiei , Io Constantin 
Basarab Voievod (Constantin Brîncoveanu), Io Katalina , Io Radu cel Mare, Paisie 

ermonah , Popa Dobre, nepotul lui, llarion arhimandrit şi Damaskin Episcopul Rîmnicului. 
Patru dintre ele, mitropolitul, episcopul, arhimandritul şi Vodă Constantin Brînco· 

veanu, sînt de fapt portrete ale şefilor ierarhici. Aproape toate sînt în primul rînd repre· 

zentări de aparat, relativ stereotipe. Constantin Vodă este şi aci frumos, cu barbă impu
nătoare şi cu costumul relativ acelaşi ca şi în alte părţi. Ierarhii bisericeşti sînt mai mult 
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întruchiparea cinului lor decît apa· 

renţa unei personalităţi. Dar ctitorii 

sînt plini de viaţă. Chipul frumos, 
inteligent, nobil, al lui Radu Vodă, 

costumul lui fastuos, după moda 
veacului al XVI-iea, frumuseţea dis
tinsă şi senină a doamnei Catalina, 

marama ce-i încadrează chipul şi-i 

cade pe umeri, după moda aceluiaşi 

veac, mărturisesc nu numai că zugra· 

vui a lucrat după un model, probabil 

vechiul portret din bisericuţa Radului 

Vodă, dar şi că a fost interesat de 
ceea ce făcea, urmărind - în spiritul 

epocii brîncoveneşti, să surprindă şi 

să redea amănuntele tipice, să defi· 
nească oamenii şi epoca lor. 

Şi mai interesante se dovedesc 

portretele celor doi ctitori din urmă, 
dintre care unul era «Popa Dobre, 

nepotul părintelui Paisie, care au fost 
ispravnic şi ostenitor ». Răzbat din 

această inscripţie şi politeţea patri • 
arhală a vremurilor şi vanitatea 

naivă a « ispravnicului » şi simţul 

14. Jcoan~ (sec. XVII) 

ierarhiei lucrurilor şi al persoanelor, în acele vremi de sfîrşit de feudalism. 
De altfel, e bine de subliniat că amîndouă sînt portrete de cărturari ai timpului. 

Negreşit şi călugărul bătrîn cu figura ternă şi cu pîntecele proeminent, şi zveltul, tînărul 
şi energicul Popa Dobre - la care aplecarea către cele ale lumii acesteia este evidentă 
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pe chipul vioi, cu mustaţa tuşinată , ca la boierii vremii, nu au fost nişte simpli platnici 

sau intendenţi , ci oameni ce i-au ales pe arhitecţi şi pe pictori, au întocmit pro 
gramul şi au «avizat » soluţiile - desigur în urma unor judecăţi de valoare fundate pe 
ştiinţa, gustul personal şi pe simţul lor artistic. 

La mai puţin de douăzeci de ani după ce lucrările ctitorite de Paisie se încheiaseră 
(1729). egumenul llarion zidea şi el o bisericuţă m ai mică, poate cu destinaţie de biserică 
a bolniţei , punîndu-i hramul sfîntului Ioan. Biserica nu se mai păstrează. Doar pisania 

s-a conservat în mănăstire, amintind celor ce înţeleg slovele chirilice de existenţa ei. 

După etapa brîncovenească - , care ca peste tot, s-a prelungit cu ceva şi dincolo 

de sfîrşitul domniei lui Constantin Voievod, a urmat vremea epigonilor. Nimic de 

valoare nu s-a mai adăugat mănăstirii. Vicisitudinile soartei şi nevoile zilnice ale obştei 

(în 1770 a călcat mănăstirea « Florea hoţul ») au pricinuit însă transformări şi 

adaosuri. 
În 1783, în timpul episcopului Filaret, «s-au reparat stricăciunile, egumen fiind chir 

Anatolie şi s-a zugrăvit în 1787 de către Dimitrie zugravul ». Poate atunci se vor fi făcut 
şi modificările încăperii fostei trapeze. E vremea călugărilor greci , mai aplecaţi către 

lumeasca chivernisire, a modei neoclasice în arhitectură şi a haiducilor. Acum poate, 

sau cu puţină vreme mai înainte, s-au închis cu zid arcadele foişorului de nord-est ale 
balconului turnului-clopotniţă şi ale loggiei şi tot acum aceasta din urmă a fost împărţită 
în două încăperi separate printr -un zid median. De asemeni s-a construit în faţa 

loggiei şi a turnului un prim cerdac, mai îngust, în locul vechiului foişor brîncovenesc. 

În secolul XIX s-au mai făcut alte transformări. Probabil că acum a fost resistematizat 

colţul de nord -vest al incintei, s-au refăcut golurile - uşi şi ferestre - de pe aripa 
de nord şi s-a construit galeria de lemn pe console. Opera de curăţire a fost încununată 

de dărîmarea parţială a aripei de vest a chiliilor, de crearea terasei din faţa acestora şi 

de construirea actualului cerdac din faţa aripei de est. 

Şi aşa, ponosită, mănăstirea a m ai durat pînă la restaurările parţiale din secolul XX, 
prima la 1920, cînd s-a refăcut latura de sud a incintei, şi a doua terminată în 1958. 
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Cu acest ultim prilej a fost degajat foişorul de nord-est, iar coloanele loggiei au fost 

puse în evidenţă, fără a se dărîma zidurile ce o închid şi o împart. Tot atunci s-au făcut 

reparaţii la biserică şi la chilii, completîndu-se aripa de nord pînă în colţul nord-vest. 

Ca toate lăcaşurile de acest fel, biserica mănăstirii Govora a avut, în afară de decorul 
arhitectural şi pictat, propriul ei tezaur de broderii şi odoare iscusit lucrate. În zilele 

de mare sărbătoare, ele erau scoase la lumină şi îmbrăcau pereţii şi mesele sau făceau 
parte din costumul preoţilor şi din seria de instrumente rituale. Dintre toate acestea 

au mai ajuns pînă la noi doar cîteva piese de costum: un engolpion - adică o cruce 

de arhiereu lucrată din metal preţios cu scene figurate în email colorat - lucru scump, 
veneţian, o pereche de rucaviţe sau mînecuţe brodate cu fir şi un epitrafir brodat. 

Dintre toate, acesta din urmă este cel mai însemnat din punct de vedere artistic. 

Format dintr -o bandă de mătase roşie, lungă şi îngustă, el este îndoit la mijloc şi apoi 

cusut, în aşa fel încît să rămîie liberă o buclă prin care trecea capul; în jos, se continuă 

cu o bandă ornamentală dublu lată, împărţită în zece panouri, împerechiate două cîte 
două , în cinci registre, cu figuri de sfinţi sub arcade trilobate. Faţa sfinţilor este brodată 
cu fir de mătase colorată, iar veşmintele lor cu fir de aur şi argint. Registrele de figuri 

sînt separate de înguste frize ornamentale constînd din diferite variante ale motivului 

împletit. De asemenea, epitrafirul se termină cu un panou lat, ornamental, decorat 
tot cu împletituri. Sub acesta, inscripţia: « Acest epitrafir l-a făcut Io Radu Vodă mănăs
tirii Govorii ». Coloritul discret, ritmul arcadelor, simetria dispunerii figurilor de sfinţi , 

fineţea desenului şi execuţiei, variaţia mişcării şi atitudinii de la pereche la pereche, 

în sfîrşit bogăţia şi claritatea motivelor decorative, fac din această piesă de costum 

ritual un exemplar remarcabil. 

Nu se pot trece cu vederea, de asemenea, frumoasele tipărituri ivite de sub teascurile 
de la Govora, în vremea lui Matei Basarab. De aci au ieşit nenumărate exemplare 
din cîteva cărţi de cult: Psaltirea (1637) , Pravila (1640) şi Evanghelia învăţătoare (1642). 

scrise în limba română şi împodobite cu frumoase iniţiale şi frontispicii, tipărite după 

moda vremii, în roşu şi negru. 
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Ca să înfiinţeze tiparniţa, Matei Voievod cercetase prin multe ţări, căutînd teasc 

şi litere de vînzare, dar şi meşter doritor să se stabilească în Ţara Românească şi să-şi 

practice meşteşugul aici. Tipografia a adus-o de la Kiev. Tot de la Kiev au venit şi 

primii meşteri , care au scris carte românească cu slovă chirilică. Ei au adus, în afară 

de ştiinţa meşteşugului lor şi modele de litere şi de ilustraţii , pe care astfel le-au împă
mîntenit aci. Tipografii ucrainieni i-au învăţat şi pe unii dintre localnici meşteşugul 
lor. Mai tîrziu , tipografia de la Govora a fost mutată la Tîrgovişte, dar tradiţia ei a 

continuat , şcoala de tipografi români ajungînd la o adevărată înflorire, cu trăsături 
originale, specific româneşti. În cărţile tipărite la Govora, frontoanele şi vignetele impri

mate cu negru şi roşu, compuse din repetiţia unor motive vegetale stilizate, uneori legate 
între ele prin împletituri, aduceau o notă de podoabă în severitatea paginilor sobru 

ordonate de înşirarea regulată a marilor litere imprimate cu caractere cioplite în lemn. 

Ele nu ajungeau la frumuseţea miniaturilor din manuscrise. Adesea chiar reutilizau 
matriţe vechi, aşa cum e cazul cu stema ţării din Pravila de la Govora . Dar apar şi 

tipuri noi pentru Ţara Românească, aşa cum sînt gravurile din Evanghelia învăţătoare, 

în care fineţea liniei se îmbină cu naivitatea compoziţiei. 

Dar activitatea tipografiei a fost scurtă. Curînd ea a fost mutată la Tîrgovişte. Motivele 

s-au modificat şi ele, apropiindu-se de înţelegerea localnicilor. Şi aşa s-au împămîntenit 
din nou la noi arta literii şi teascului şi s-a format o şcoală românească de tipografie. 

LISTA ILUSTRAŢIILOR 

În text : 

I. Interiorul incintei: intrarea şi laturile 

de nord şi est 
2. Clopotniţa 
3. Contraforţii faţadei principale 

4. Intrarea în pronaos 
5. Radu cel Mare şi soţia lui (tabloul votiv) 

6. Matei Basarab (tabloul votiv) 

7. Detaliu de fereastră 
8. Parabola bogatului şi a lui Lazăr 

(pronaos) 
9. Timpla bisericii 

10. Pagină din evanghelia de la 1682, 

tipărită la Bucureşti de Şerban Canta · 
cuzino şi mitropolitul Teodosie 

l l, 12, 13. Sfeşnice în fier forjat din sec. 

XIX 
14. Icoană (sec. XVII) 

În afara texwl 11i : 

15. Radu cel Mare 

16. Matei Basarab 
L 7. Faţada principa lă a mănăstirii 

18. Faţada vest a bisericii 
I 9. Pridvo rul bisericii (detaliu) 

20. Mitropolitul Antim (pronaos) 

21. Episcopul Damaschin (pronaos) 
22. Iosif Govoreanu (pronaos) 
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23 . Ieromonahul Paisie şi Popa Dobre -
ctitorii din vremea lui Brîncoveanu 

24. Turla Pantocratorului 
25 . Latura nord 

26. Cerdacul chiliilor - vedere interi
oară 

2 7. Chiliile de pe latura de est 
28 . Chilia de vest 

29. Uşa cu arc în acoladă a chiliei 
de vest 

30. Boltă a eh iliei de vest 
31. Foişorul din vremea lui Matei Basarab 

(nord-est) 
32. Foişor: detaliu de zidărie 
33. Vedere din interiorul foişorului 
34. Fîntînă (exterior) 
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